## 上海街道综合行政执法改革满半年

# 看改革"先头部队"如何"接招"

"你好,我们是大场镇综合行政执法队执法人员,今天上门对你们家燃气安全进行一个排摸检查,希望得到你们的配合。"现场,与执法人员一同前来的,还 有公安、燃气公司以及居委、物业的相关人员,这边开展检查的同时,安全宣传的工作也在同步进行中。

这样的场景,在 2021 年 8 月上海启动街镇综合行政执法体制改革以来,愈发变得日常,"一支队伍管执法"的局面也在逐渐打开。而作为全市首支下沉街镇 的队伍,上海城管也在改革中摸索经验,探索一条更好赋能街镇综合治理的新路径。

记者获悉,目前,上海各区已全部完成综合行政执法队组建,人、财、物也相应下沉街镇,全市下沉街镇综合行政执法队城管队员人数已达7400余名。面对 体制新格局以及身份的转变,上海各街镇以及综合执法队员如何"接招"?在改革的过程中还有哪些需要完善之处?近日,记者深入基层一线,寻找改革中的声音。





宝山区大场镇综合行政执法队牵头锦秋花园燃气安全专项整治

## 下沉一线的"先头部队"来了!

去年10月,自从宝山区大场镇启动锦 秋花园燃气安全专项整治以来, 大场镇综合 行政执法队社区班组负责人王君超在之后近 两个月的时间里,几乎就是天天"泡"在这 个小区里。

"在街镇挂牌成立综合执法队以后,我 们就成了镇里一支能'用得上'的执法力 量,很多工作变成由街镇领导,我们牵头, 相关部门来共同配合。"王君超告诉记者, 这样的转变, 让综合执法队变得使命重大。

像这样的一次针对燃气安全的专项行 动,从前期的上门排查宣传,到中期的联合 整治,再到后期对于复杂户型改造燃气管道 给出 一户一方案"落实整改,王君超和他 的同事们都是全程参与其中,并且作为整治 的"先头部队"冲在前面。

但王君超说, "最终实现全小区 131 户 燃气管道'零占压',靠的还是各部门之间 的合力。"这种感受反而是最深的, 城管多是单部门作战, 随着改革的推进, 我 们城管逐渐融入到辖区综合治理中, 联勤联 动加今变得更加高效。

而这, 其实也是城管下沉一线的一个缩 去年3月,宝山区在全市率先挂牌成立 综合行政执法队,大场镇综合行政执法队在 这之后很快深入街镇,赋能创全、创卫、美 丽街区等各项城市管理工作中,并对基层治 理中的各种顽瘴痼疾启动"问诊",其中就 包括共享单车停放这一"老大难"问题。

"在我们大场镇镇域,有轨交7号线 15号线共11个地铁站,作为全市轨交站点 最多的乡镇区域之一, 轨交站点早晚高峰期 间共享单车'任性'停放一直是个问题。"大场 镇综合行政执法队队长张建明告诉记者,当 时,综合执法队配合镇里,对几家共享单车企 业超量投放、无序运维等突出问题进行约 谈,并立案作出处罚,倒逼企业履职。

"日常管理中,我们也是结合智慧城管 系统实时监督管理,并安排执法队员按网格 加大巡查。"张建明坦言,这种托底管理让 市容环境恢复有序整洁的同时, 也让群众的 "最后一公里"变得更加舒心更加方便。

#### "从看得见管不着"到"有抓手"

"效率、合力和规范。" 谈及最大的感 受和变化,静安区彭浦新村街道司法所所长 成亮提到了三个关键词。

"原来,街道没有行政执法权,很多事 情看得到,但想管的话却没有'抓手',协 调起来也需要耗费大量时间和精力。街镇综 合行政执法体制改革之后,街镇有了自己的 综合执法力量,遇到问题解决问题,效率就 高了很多。"成亮告诉记者。

此次下沉的 401 项行政执法事项主要集 中在城管领域。 "这也是与街道工作最息息 相关的领域,尤其是违规装修、街面环境整 治等问题治理,执法资源集中后,对违法行 为查处反应更加迅速。"成亮说。

在成亮看来,综合行政执法改革实践过 程中,还有一个最大的改变,就是让"街道 的法治建设有了统一平台"。以彭浦新村街 道为例, 街道法治建设委员会下设依法决策 协调小组、行政执法协调小组和守法普法三 个协调小组,统筹推进街道法治建设工作。 "针对基层治理过程中执法部门协调不畅等 痛点问题,解决起来更有合力,更体现综合 治理。"成亭说。

"执法权下沉,赋予街道更多动能的同 其实也带来一定的压力。"成亮坦言, "因为如果执法不合法,不精准规范,街道

如何让行政执法更加合法、规范?彭浦 新村街道在全区率先制定了《街道重大行政 执法决定法制审核工作办法》, 明确重大执 法决定法制审核范围、审核流程、审核期限 和会商制度等,强化执法规范化管理和监 督。截至 2021 年底,共完成重大行政执法 决定法制审核 3 件。"此外,市、区司法 局、城管执法部门对街镇针对性组织开展相 关培训,也让大家更有底气。" 成亮说。

### 建议搭建执法监督沟通平台

事实上,各区各街镇在大力推进综合行 政执法改革的同时, 社会各方也在关注着改 革所带来的效应。

在今年的上海两会上, 市政协委员沈伟 涛围绕此次改革落地提出真知灼见, 递交了 一份《关于完善街镇综合行政执法改革工作 的建议》的提案。

"基层城管力量转隶街镇后,对填补基 层执法力量缺口,提升社会治理末端的管执 承接能力起到了关键作用。"沈伟涛认为, 但同时,经过一段时间的磨合,也暴露出-些瓶颈问题和难点。

比如, 部分街镇尚无法完全适应作为执 法主体地位的角色转变,同时,综合执法队 在行政执法过程中存在重"执法行为规范" 轻"执法文书规范"等情况。"通过对街镇 综合执法队案卷检查来看,例如存在谈话笔 录较为简单等问题, 执法文书规范相对薄

针对改革后, 重大执法决定由所在街镇 司法所开展法制审核的问题。沈伟涛认为, 尽管当前街镇司法所已基本配备一名有法律 职业资格的审核员,但由于下沉的城管执法 事项繁多且综合执法法律规范体系庞大, 审 核监督业务能力有待进一步提升。

为此,沈伟涛的提案建议,加强事前审 核,不断完善工作机制,帮助街镇适应执法主 体地位的角色。对于疑难、复杂、重大的案件 或改革推进过程中具有普遍性、典型性或争议 性的问题,区城管执法局和司法局也应提供有 力支撑,与街镇共同研究解决。

同时,加强事后监管,加大行政执法案券 评查力度,并分析梳理共性问题,强化整改, 建立长效机制。

在加强资源整合,促进严格规范公正文明 执法方面,提案建议街道搭建执法监督沟通平 台 (如联席会议制度等), 并配齐配强基层法 治部门工作力量,充分借脑法律顾问的专业优 势,通过"一网通办"平台,协调不同行政部 门的行政资源共享。

"随着改革,执法力量下沉工作已经落 地,但下沉的 400 余项执法项目中还是有不少项目具有一定的专业属性。"因此,沈伟涛建 议, 市、区相关职能部门能加强对街镇综合执 法队伍的业务培训和指导,提高执法人员的业 务能力和执法水平。

此外,还有业内人士提到,在城管执法事 项不断增加的同时,基层综合行政执法力量和 资源却没有增加, 执法权力移交后的人员也不 到位,这一问题也亟待解决。

#### 顶层设计从上而下为基层赋能

这些声音, 在城管系统内部也得到了回

市城管执法局相关负责人坦言,配合此 次街道改革,城管下沉之后,过去的城管中 队成为了街道乡镇的执法机构,面对这样的 制度新格局,必然会对城管法制工作带来-定的挑战。 "为此需要建全制度规范,裁量 基准、办案流程、牢牢的用制度体系这个无 形的'笼子'把权力规制好,并进一步抓指 导监督抓培训,通过定期研讨、视频培训、 工作指导手册、案例指导制度,为基层执法 工作提供最大的法制保障。"

记者获悉,就在此前,市城管执法局对 照市里文件, 围绕深化体制改革、严格规范

执法、加强队伍建设、提升执法实效、创新执 法方式、融人社会治理等方面,制定了36项标准,指导区局开展"本市街道乡镇综合行政 执法评议工作",并于近期正式发文落实。

"目前,我们也在研究适当增加一线执法 人员编制, 事权下放同时, 为基层赋能, 并加 强队伍统筹管理,建立统筹规范的职级晋升、 绩效考核,转任交流,考核结果应用等制度。

市城管执法局相关负责人透露,下一步, 本市将健全街镇综合执法评议体系, 依法履职 方面,突出执法工作属性,加强评估;规范执法 方面,将重点检查落实情况,确保街镇综合执法 运营规范; 在为民服务方面, 也将进一步优化 信访投诉工作,不断提高人民群众满意度。